

为了支援边远山区的教育,常宁市七中教师林清开、晏小琼夫妇远赴怀化麻阳义务支教,至今已有四个年头——

用爱心点亮山区孩子的教育明灯

■通讯员 陈琳 罗安宝

林清开和晏小琼夫妇原本是常宁市七中的老师,经历过从乡村教师到城里老师的转变。

2014年,一个偶然的机会,看到全市正在招募“三区”(边远贫困地区、民族地区和革命老区)支教教师,夫妻二人当即就萌发了前去支教的念头。

在教育岗位工作了近30年,林清开常常对教书育人有着自己的思量。在他看来,乡村教育尚未发生实质性的变化,依然较为落后。他希望靠这些孩子更近一些,让他们感到温暖,获得更多知识。

作出支教的决定是艰难的。林清开患有痛风,有时发作起来不能下床。晏小琼则先天性髋臼发育不良,5年前股骨头开始坏死,走路时间稍长点就要借助拐杖。另外,人到中年,家里还有老有小需要照顾。

“去看看!”两口子最终决定追求理想,于是踏上了支教的征程,来到麻阳。

尽管作了足够的心理准备,他们还是没想到这里如此偏僻,每一次来这里都要换乘好几趟车,最多的一次转了8趟车才到达学校。

孩子的教育程度和行为习惯非常落后。从江口中学到长潭学校再到现在的尧市中学,他们任教的三所学校,学生的基础知识都非常薄弱。

林清开主动请缨当起班主任,进行全程跟踪纠正。白天,他坚持坐在教室里,一点一滴观察学生的举动,晚上查寝,他甚至陪着孩子一起睡觉。边远地区学生辍学率高,放学后,他就一个一个地上门家访,了解他们的家庭情况,走进孩子最真实的世界。

2016年5月,班上一个叫陆星

伍的学生生病请假,林清开和晏小琼在放学后去替他补课。雨已经持续下了两个小时,两人撑着伞走到一处田间小路时,忽然水就从两边漫了上来,并迅速淹没小路涨至膝盖,两人吓得赶紧往回退,等到雨停后水位稍退,陆星伍送来长筒雨靴,他们用木棍探路,花了两个小时才小心翼翼地到达陆星伍家。那天,夫妻二人辅导陆星伍学习,直到深夜才摸黑离开。

因地处偏远,麻阳拥有一片未被破坏的原生态山水。也是因为地处偏远,这片山水的原生态产出难以销售出去。

夫妻二人想,如果帮助这里的人们学会脱贫致富,孩子的成长也许会有更加坚实的后盾。

于是,他们又变成了当地群众脱贫致富的帮手,经常去山上帮当地农民采摘水果、收蜂蜜,并帮农户建立微信公众号,将产品拍照上传网店。

进入10月,大山里的雨比往年多了许多,大溪村又甜又脆的金秋梨熟了,却受这雨影响一个都没卖出去。眼看着这一年的主要收成就要烂在树上,林清开和几个扶贫队员一起,立即来到山上帮果农采摘,并拍好照片放到网上,到朋友圈发动义卖,短短两个星期,金秋梨就卖出了一万多斤。

在学校,林清开夫妇更是多次帮助贫寒家庭的孩子垫付学费。看到学生一点点地成长,再苦再累,夫妻二人觉得“都值得”。

从2014年支教开始,林清开连续三年被评为乡镇优秀教师、优秀班主任,2016年更被麻阳县评为优秀支教老师。

支教就像一杯清茶,林清开夫妻二人用专心和付出,却在其中品出了醇香。未来的路仍然充满着艰辛和甘甜,他们希望,能尽己所能,为偏远的孩子多点亮一盏明灯,伴他们越走越远。

湖南推选“十大文化地标” 助力文化强省

1月12日上午,湖南省“十大文化地标”推选活动在长沙启动,将持续用4个月左右的时间在全省推选出“十大文化地标”“知名文化地标”各10个,打造一批在全国叫得响的湖南文化地标,深入挖掘湖湘优秀传统文化的内涵与价值,助力文化强省建设。

“湖南文源深、文脉广、文气足,能够代表其形象和气质。文化地标星罗棋布、交相辉映,有世代相传的湖湘传统文化,还有丰富的革命文化、社会主义先进文化。”湖南省文化厅党组书记、厅长禹新荣说。

“除了一般文化因素外,评选还将特别关注所在地区的地域特

色,以及与地域历史和现实生活的关联性。如果是少数民族地区,还要特别关注民族文化和民族艺术的特色。”专家评审团代表,湖南大学建筑学院党委书记、副院长、博士生导师柳肃介绍,此次推选将主要从文化内涵、地理标志、艺术审美、现存状态、社会影响五个维度进行综合考量。

据了解,湖南省现有国家级非物质文化遗产项目118项,全国重点文物保护单位183处,其中革命类全国重点文物保护单位40处,位居全国第1位。此外,还有一批历史文化名城、传统古村落、经典村镇、文化街区(园区)以及各地建设的艺术中心、图书馆、博物馆、美术馆、文化馆等文化设施。(据新华社)

下一周进入最佳赏梅期——

“岳屏”红梅探头迎春



红梅羞涩含苞,徐徐绽放。 ■胡亚华摄

本报(记者 胡亚华 通讯员 彭素平)近日,天气渐次晴暖起来,岳屏山顶红梅吐香争艳,引来游客纷纷拿出手机拍照留影。在“岳屏”衡阳抗战纪念馆景区“衡阳保卫战”铜雕旁,4株红梅正含苞待放,一抹抹红艳给寒冬增添了融融暖意。

“瞧,这梅花羞涩含苞,正待绽放,多漂亮。”游人纷纷举起相机找寻角度自拍,与红梅合影。红梅是冬

天怒放的花卉之一,前期一直干燥晴朗,树上结满花蕾,强冷空气来袭,花儿正徐徐绽放。岳屏公园管理处有关负责人告诉记者,园区红梅树共10株,分别栽植在山顶“衡阳保卫战”铜雕绿化带内及北大门登山石阶旁,栽种已有3年,枝繁叶茂,每年1月红梅绽放,每逢寒冬腊月冰雪天气,花儿开得更加娇艳动人。下一周将进入最佳赏梅期,红梅将盛情绽放,花期约半个月左右。

高新区重拳抓危险化学品安全

确保辖区安全工作万无一失

本报(通讯员 李飞跃)近日,高新区安监局组织辖区内21家重点企业、重点单位法人代表及安全生产主管召开危险化学品安全监管工作会,部署岁末年初危险化学品安全监管工作。

会上,高新区安监局分析了当前危化品和烟花爆竹领域安全生产面临的严峻形势,以敲警钟、下决心、聚合力、出重拳为抓手,加大专项整治力度,确保高新区岁末年初安全形势稳定。

会议要求,要加强考核和突出主体责任,要强化宣传培训和持证作业管理。对辖区内涉及油气、危险化学品罐区、化工装置和废弃危险化学品开展专项安全大检查;对卸油员工在安全区域内吸烟、接听电话等存在安全隐患的行为进行大力整治;对重点领域重点行业进行“回头看”,做到不走场、不留死角,确保辖区安全工作万无一失。

曹伟生:从黑暗走向光明的盲人按摩师

■文/图 本报记者 翟瑜



盲人按摩师曹伟生

如果一个视力正常的人,在一秒钟后突然失去了光明,会是怎样的一种心境?

眼前的曹伟生,虽然看不见五彩缤纷的世界,但他,却成就了一个传奇。与曹伟生面对面交谈,他的手机时常响起,是客人在房间等他。他回话很亲和,然后略抱歉意地对记者说很多客人只认他的指法。此言不虚,接下来的时间,他的手机和对接机从来没有消停过。

出身于农民家庭的曹伟生高中毕业后,光荣成为了一名人民解放军战士。由于刻苦努力,表现突出,他曾七次荣获团、营、连的嘉奖。“在1979年的对越自卫反击战中,有人踩到了地雷,就是那短短一秒钟,只听到轰的一声巨响,一种强烈的灼热刺痛双眼,想睁开却什么都看不见了。”曹伟生被战友们送到医院救治,几个月后,当缠在眼睛上的绷带被解开,医生的话让他陷入了绝望和迷

茫:一级视力残疾,完全失明。

曹伟生欲哭无泪。他咬咬牙,决定回乡重新生活。1980年,他以一级革命伤残军人的身份光荣退伍返乡。由于双目失明,他仅靠一根盲杖蹒跚行走,摔跤磕碰成了家常便饭。深感前途无望的他,终日收音机为伴。一次偶然的机会,他在收音机里听到了盲人通过学习医疗按摩技术上岗就业的消息。这条消息犹如黑暗中的一盏明灯,让他看到了希望。通过四处打听和走访有关部门,在市盲聋哑协会指引下,他开始学习盲人医疗按摩技术。

俗话说:“有志者事竟成。”从1985年至1989年,曹伟生从亲戚朋友那儿借来路费和生活费,先后参加湖南省民政厅举办的盲人按摩培训班,就读北京京华医科大学军人按摩班,刻苦学习,从不懈怠。

为了提高自己的按摩水平和管理能力,他还利用寒暑假时间,先后走访了北京、上海、广州等城市知名度较高的按摩场所学习先进的管理经验和按摩操作技术。

学成归来的曹伟生又从亲戚朋友那筹措500元购买几件简单的按摩设备,在家里腾出一间房子,一个人加一张床便开启了他的理想之船。

很多时候,曹伟生要从上午九点忙到午夜十二点。这可是一般人吃不了的苦,可他做到了。脚站麻了甩甩腿,腰挺酸了捶捶背……只要顾客满意。经历

近三十年的风风雨雨,由当时的一个人一张床发展到三个按摩分店和两个加盟连锁店及一所保健职业技术培训学校。

“如果没有师父,也就没有我的今天。”盲人汤守芳对于曹伟生的栽培,感激涕零。10年前,他从事机建工作。哪知天有不测风云,汤守芳在工地作业时,一块石棉瓦竟砸到了他的眼睛,致使双目失明。

眼前的黑暗让汤守芳产生了悲观厌世的情绪。经过多方打听,父母把他送到曹伟生这儿求学。为了减轻他的经济负担,曹伟生减免了他的学费。像汤守芳这样拜曹伟生为师成功走上创业之路的盲人不下30人。

近年来,曹伟生安置城市待业青年、下岗职工、农民工、盲残人员和中专毕业生100余人就业,其中解决了47名盲残人员就业问题,使他们摆脱了贫困,走上了自食其力的道路。他还向各地灾区捐款、为贫困下岗职工和贫困盲人减免治疗费和培训费近20万元。2010年4月,他被市委、市政府授予衡阳市劳动模范的称号,同年8月,在第二届中国残疾人联合会主办的全国自强创业之星评选活动中,获得残疾人自强创业奖。

“谁也不知道,意外和明天谁会提前到来。如果意外先来,我尝试接受,并继续前行。如果明天依旧,我足够珍惜,并力争不负自己。”曹伟生如愿以偿,他笑到了最后。

从每月14元助学金到110亿元的大慈善 恒大许家印不忘初心扶贫济困诠释大爱



扶贫队在走访路上

本报(通讯员 刘宇)负责任的大国需要负责任的企业家。一位有责任感的企业家,不仅仅能经营好一家公司,更重要的是,能平衡社会责任与财富的关系。

衡量企业家的不再只是商业上的成功,还有在社会上的影响力。有这样一家民营企业,短短21年时间就跻身世界500强。并且投入110个亿到贵州毕节扶贫,并承诺

“不脱贫不收兵”。

作为这家企业的掌门人——许家印,成就自我同时不忘本,体现企业家精神中的强烈的社会责任感,就是我们通常说的“达则兼济天下”的家国情怀。企业参与扶贫,过去不少见,但持续两年多,计划真金白银无偿投入110亿,以“企业包县,全面脱贫”的模式,在贫困县架起2000多人的扶贫团队,从资金到教育再到产业实现全面覆盖,甚至开创出政企合作扶贫的新模式,却不多见。

许家印的扶贫情怀

一个是贵州遥远的贫困地区,一个是来自广东的世界500强企业,两者的结缘,正是新时期中国的一大象征。

结缘毕节后,许家印几乎每年都要深入扶贫点。2015年12月18日,许家印走进了贵州省大方县贫困群众张正英老人家。看着老人一家5口人挤在3间漏风漏雨的危房中,许家印当即许下新房承诺。280天,在经历春夏秋冬四季的奋战后,恒大常驻当地的扶贫团队终于让张正英老人搬进了位于恒大二村的新房中,不用再忍受下一个冬日的严寒。

对于贫困,许家印是有着非常深刻体会

的。2017年5月,在恒大集团帮扶乌蒙山区扶贫干部出征壮行大会上,许家印首度披露了童年的贫寒以及成长的经历,从小尝遍生活的苦楚,对贫穷更是感同身受。他靠着地瓜和窝窝头长大,靠着国家每个月14块的助学金读完了大学。

“没有国家的恢复高考政策,我还在农村;没有国家的14块的助学金,我也读不完大学;没有国家的改革开放政策,恒大也没有今天。恒大的一切,都是党给的,国家给的,社会给的,我们应该去承担社会责任,我们应该回报社会,我们必须回报社会。我们帮扶毕节市,这是我们回报社会最好的平台,也是我们回报社会最好的机会。”功成名就之后的许家印,没有忘记曾经的贫穷,也没有忘记自己的能力、资源和善良回馈社会。

恒大扶贫的深远影响

改革开放近40年,中国企业取得了翻天覆地的变化,但是,站起来、富起来的中国企业和企业家人,大多没有一个准确的认知和精准的回答。恒大的企业精神和企业价值观,与新时代企业家精神一脉相承,企业所拥有的巨大财富成为实现企业理想信念的基础。

扶贫不好做,很多人都知道。

恒大选择了一条更独特,更有效的路。恒大通过产业扶贫、搬迁扶贫、教育扶贫、就业扶贫和保障扶贫等一揽子综合措施,通过市场化手段有机连接,建立起长效持久的扶贫、脱贫机制,为民营企业参与脱贫攻坚探索出一条可复制、可推广、可持续的新路子。

恒大不仅出资金,更重要的是出人才、出技术、出管理、出思路。两年多来,恒大由集团副总裁兼任扶贫办主任,并从全集团系统选拔了2108名优秀的领导干部和扶贫队员常驻毕节市扶贫前线,派驻到县、乡、村,与当地干部群众并肩作战,工作到村、包干到户、责任到人。

2017年5月14日,在恒大集团帮扶乌蒙山区扶贫干部出征大会上,董事局主席许家印再次强调:“5年无偿投入110亿元并不是一件难事,最难的是要派出一支能吃苦、能奉献、能打硬仗、能出思路、能出管理、能出办法、能出技术、能促进当地群众内生动力的一支优秀的扶贫团队,决战乌蒙山恒大扶贫前线。”

恒大把企业发展融入民族复兴的伟大实践中,不仅是优秀产品和服务的提供者,还是践行企业家精神的代表,“整县帮扶”“整市帮扶”,重构了企业使命,推动了社会进步,促进了社会发展。